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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันของผู้รับบริการและผู้มีส่วนไดส้่วนเสีย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 

 

รูปที่ 1 ผลการส ารวจความพึงพอใจ ระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2561-2563 

 
 

การส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย มีวัตถุประสงค์หลักเพ่ือ
สะท้อนคุณภาพการให้บริการ และน ามาปรับปรุง พัฒนาผลการด าเนินงานให้ตอบสนองต่อความต้องการของ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของ กพร. โดยเริ่มด าเนินการส ารวจในเดือนมิถุนายน - กันยายน 2563 
ประมวลผลและจัดท าสรุปรายงานในเดือนพฤศจิกายน 2563 - มกราคม 2564 ซึ่งการส ารวจแบ่งกลุ่มตัวอย่าง
ออกเป็น 4 กลุ่มตามลักษณะส าคัญขององค์การที่ใช้ในการประเมิน PMQA คือ ผู้รับบริการ (ผู้ประกอบการและ
ประชาชนผู้ขอรับบริการ) และผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ ประชาชน/ชุมชนที่ได้รับผลกระทบจากการประกอบการ  
ผู้ประกอบการที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรม และหน่วยงานราชการที่เป็นคู่ความร่วมมือและส่งมอบงานต่อกัน  โดยได้
ก าหนดรูปแบบการเก็บข้อมูลที่รองรับกับการส ารวจในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรน่า (COVID - 19)  
มีผู้ตอบแบบส ารวจ รวม 570 ราย สรุปได ้ดังนี้  

1. ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียภำพรวม 

 ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีควำมควำมพึงพอใจภำพรวมเท่ำกับ 3.69 หรือร้อยละ 73.80  
อยู่ในช่วงพอใจมำก โดยกลุ่มผู้ประกอบการที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรมมีความพึงพอใจสูงสุดเท่ากับ 4.36 รองลงมา

เป็นผู้รับบริการ เท่ากับ 4.35 หน่วยงาน
ราชการเท่ากับ 3.82 และกลุ่มประชาชนฯ 
เท่ากับ 3.39 ตามล าดับ  

หากเป รี ยบ เที ยบ ผ ล ส า ร ว จ
ระหว่างปี งบประมาณ พ.ศ. 2562 – 
2563 พบว่าความพึงพอใจภาพรวมลดลง
จากปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ร้อยละ 
12.97 (รูปที่ 1) 
 
เมื่ อน าผลส ารวจฯ  ในภ าพรวมม า

วิเคราะห์แยกตามหน่วยงานพบว่าส่วนกลางที่เป็นภารกิจหลัก คือ กบอ. กวบ. กบส. กบว. และ กนอ. มีระดับความ
พึงพอใจมากที่สุด เท่ากับ 4.12 รองลงมาเป็น สรข. 5 เท่ากับ 3.75  และ สรข.7 เท่ากับ 3.67 ตามล าดับ (รูปที่ 2)  

 

 

 
 
 

สรุปผลส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมผูกพันของผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
กรมอุตสำหกรรมพื้นฐำนและกำรเหมืองแร่ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2563 

 

Max 
Min 

ภารกจิสนับสนุน 

รูปที่ 2 ผลการส ารวจความพึงพอใจ ระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 แยกตามหน่วยงาน  
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันของผู้รับบริการและผู้มีส่วนไดส้่วนเสีย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 

 

2. ผลกำรส ำรวจควำมพึงพอใจแยกตำมกลุ่มผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
2.1 ผู้รับบริกำร (ผู้ประกอบกำร และผู้ขอรับบริกำร) 

 การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ มีผู้ตอบแบบส ารวจฯ จ านวน 106 ราย โดยควำมพึงพอใจ
ของผู้รับบริกำร เท่ำกับ 4.35 หรือร้อยละ 87.00 อยู่ในช่วงพอใจมำกที่สุด และเมื่อเปรียบเทียบเป็นรายประเด็น
พบว่าประเด็นที่มีความพึงพอใจสูงสุด 3 ประเด็นแรก คือ  

 1) เจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานอย่างมีธรรมาภิบาล 
เท่ากับ 4.29  
 2) เจ้าหน้าที่มีความสุภาพและความเต็ม
ใจในการปฏิบัติหน้าที่ เท่ากับ 4.28 และ 
 3) เจ้าหน้าที่มีความรู้ความเชี่ยวชาญ 
เท่ากับ 4.23  
แสดงให้เห็นว่าจุดแข็งของ กพร. ที่ท าให้
ผู้ รั บ บ ริ ก าร พึ งพ อ ใจ  คื อ  ตั วบุ คคล 
ผู้ให้บริการ ซึ่งหากคนกลุ่มนี้ เกษียณอายุ
ราชการ อาจส่งผลต่อระดับความพึงพอใจได้ 
ดังนั้น จึงควรมีการสอนงานจากพ่ีสู่น้อง
ผ่านกิจกรรม KM การถ่ายทอดความรู้
ความเชี่ยวชาญ ให้กับผู้ปฏิบัติงานรุ่นใหม่ 
เพ่ือปลูกฝังทักษะการบริการ และการจัด
ฝึกอบรมทักษะที่จ าเป็นต่อการปฏิบัติงาน  

 ทั้งนี้ ในส่วนของประเด็นที่ได้รับความพึงพอใจต่ าที่สุด 3 ประเด็น โดยมีข้อเสนอแนะ ดังนี้  
 1) ระยะเวลาการให้บริการ มีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.88 ดังนั้น จึงควรเผยแพร่ขั้นตอนการ
ด าเนินงานให้ผู้รับบริการทราบ โดยการเร่งจัดท าคู่มือส าหรับประชาชน ซึ่งมีการอธิบายขั้นตอน และระยะเวลา 
การด าเนินงานตามกฎหมาย รวมถึงจัดท าระบบการขอใบอนุญาตออนไลน์  (E-Services) พร้อมประชาสัมพันธ์ 
ให้ผู้รบับริการใช้ระบบออนไลน์เพ่ิมมากข้ึนเพ่ือติดตาม (Tracking) ขั้นตอนการด าเนินงานด้วยตนเองได ้
  2) ความชัดเจนและน่าสนใจของสื่อ มีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.94 ดังนั้น จึงควรน าเสนอสื่อให้กับ
ผู้ รับ บริการ ในรูปแบบ  infographic รูปแบบ  Clip VDO ลงใน  Youtube หรือ  Facebook โดย เฉพาะ 
ในกระบวนงานที่ต้องประสานงานหรือติดต่อกับผู้รับบริการ ควรจัดท าข้ันตอนการรับบริการในรูปแบบที่เข้าใจ และ
เข้าถึงได้ง่าย  
  3) อุปกรณ์เครื่องมือมีความทันสมัย มีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.91 เนื่องจากปัจจุบันเทคโนโลยีพัฒนา
ไปอย่างรวดเร็ว เครื่องมือและอุปกรณ์หลายชนิดใช้งานมาเป็นเวลานาน ดังนั้น จึงควรมีการส ารวจความต้องการ
จัดซื้ออุปกรณ์เป็นประจ าทุกปีและจัดสรรงบประมาณตามความเหมาะสม โดยเฉพาะในหน่วยงานที่ต้องติดต่อ  
กับผู้รับบริการ พร้อมทั้งอบรมเจ้าหน้าที่ให้เกิดความช านาญทั้งด้านการใช้อุปกรณ์ และการรักษาให้คงสภาพ 

ตารางที่ 1 ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันของผู้รับบริการและผู้มีส่วนไดส้่วนเสีย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 

 

 2.2 ประชำชน/ชุมชนผู้ได้รับผลกระทบจำกกำรประกอบกำร 

การส ารวจความพึงพอใจของประชาชนฯ มีผู้ตอบแบบส ารวจ จ านวน 333 ราย โดยควำม 
พึงพอใจของประชำชนฯ เท่ำกับ 3.39 หรือร้อยละ 67.80 อยู่ในช่วงพอใจปำนกลำง และเมื่อเปรียบเทียบ 

เป็นรายประเด็น พบว่าประเด็นที่มี
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ประเด็นแรก 
คือ 
1 ) ช่ อ งท างก ารสื่ อ ส ารมี ค วาม
หลากหลาย เท่ากับ 3.35  
2) การด าเนินงานของ กพร. มีความ
โปร่งใสและการตรวจสอบได้ เท่ากับ 
3.33 และ 
2) การเปิดโอกาสให้ชุมชนมีส่วนร่วม
ในการเฝ้าระวังคุณภาพสิ่งแวดล้อม 
เท่ากับ 3.33  

 อย่างไรก็ตาม แม้ 3 ประเด็นข้างต้นจะมีระดับความพึงพอใจสูงกว่าประเด็นอ่ืน ๆ แต่หากเปรียบเทียบ
กับภาพรวมแล้วยังถือว่าระดับความพึงพอใจยังไม่สูงนัก จึงควรมีการด าเนินงานเพ่ิมเติม เช่น การเพ่ิมช่องทาง 
การสื่อสารผ่าน Line ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบถึงขั้นตอนการด าเนินงานเพ่ือให้เกิดความโปร่งใส  และ 
การส่งเสริมเครือข่ายการมีส่วนร่วมของเครือข่ายภาคประชาชน ซึ่งการด าเนินการดังกล่าวยังจะส่งผลให้ระดับ
คะแนนการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ (ITA) เพ่ิมข้ึนด้วย   
 ทั้งนี้ ในส่วนของประเด็นที่ได้รับความพึงพอใจต่ าที่สุด 3 ประเด็น โดยมีข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
 1) การแก้ปัญหาเรื่องร้องเรียนในพ้ืนที่ มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.24 ซึ่งปัจจุบัน กพร. ได้มีการ
จัดท าคู่มือการปฏิบัติงานเรื่องร้องเรียนไว้แล้ว ดังนั้น จึงขอให้ เจ้าหน้าที่ด าเนินการตามคู่มืออย่างเคร่งครัด หรือ 
ในระยะยาวควรมีการจัดท าระบบติดตาม (Tracking) เรื่องร้องเรียนเพ่ือลดขั้นตอน และต้นทุนการด าเนินงาน 
รวมทั้งควรมีการเผยแพร่ผลการด าเนินงานและรายงานผลการแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียนต่อสาธารณะและ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือใช้เป็นต้นแบบการด าเนินงาน หากมีกรณีการร้องเรียนที่คล้ายกันในอนาคต  
 2) คุณภาพสิ่งแวดล้อมรอบสถานประกอบการ มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.27 ดังนั้นจึงควร
พิจารณาความเป็นไปได้ทั้งในด้านการปฏิบัติงานและด้านงบประมาณเพ่ือจัดกิจกรรมเกี่ยวกับการดูแลสิ่งแวดล้อม
เพ่ิมเติม  
 3) การก ากับดูแลสถานประกอบการ มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.29 โดยต้องการให้ กพร. ก ากับ
ดูแลสถานประกอบการอย่างเคร่งครัด โดยเฉพาะในกระบวนการผลิต และการขนส่งที่ก่อให้เกิดฝุ่นละออง 
 
 

ตารางที่ 2 ผลการส ารวจความพึงพอใจของประชาชน/ชุมชน 
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 2.3 ผู้ประกอบกำรที่ใช้วัตถุดิบอุตสำหกรรม 
 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ประกอบการที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรม มีผู้ตอบแบบส ารวจฯ จ านวน  
11 ราย โดยควำมพึงพอใจของผู้ประกอบกำรที่ใช้วัตถุดิบอุตสำหกรรม เท่ำกับ 4.36 หรือร้อยละ 87.20  

อยู่ในช่วงพอใจมำกที่สุด และเมื่อเปรียบเทียบเป็น
รายประเด็น พบว่าประเด็น มาตรฐาน (คุณภาพ) 
ของวัตถุดิบที่ รับมอบ มีความพึงพอใจสูงที่สุด 
เท่ ากับ  4 .45  รองล งม าเป็ น ความ เชื่ อ ถื อ ได้ 
ในกระบวนการส่งมอบวัตถุดิบ ความสม่ าเสมอ
เท่ากับ 4.36 ความเพียงพอ (ปริมาณ) ของวัตถุดิบ
ต่อความต้องการใช้และความเหมาะสมของราคา
วัตถุดิบเท่ากับ 4.09 ตามล าดับ จากผลการส ารวจ

แสดงให้เห็นว่าความสามารถในการผลิตแร่ (บางชนิด) และความหลากหลายของทรัพยากรแร่ที่มีอยู่ในประเทศ  
ยังไม่เพียงพอต่อความต้องการของภาคอุตสาหกรรม (Demand>Supply) ส่งผลให้ไทยจึงต้องน าเข้าวัตถุดิบ 
จากต่างประเทศ ดังนั้น กพร. จึงควรศึกษาด้านปริมาณความต้องการวัตถุดิบอุตสาหกรรมเป็นรายชนิด และน า 
ผลการศึกษามาจัดหาแหล่งวัตถุดิบหรือวัตถุดิบทดแทนที่มีคุณภาพเพ่ือรองรับกับความต้องการ รวมทั้งศึกษาวิจัย
เรื่องการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิต การผลักดันกฎหมายที่สนับสนุนให้เกิดการรีไซเคิลขยะหรือของเสีย  และ
ควบคุมการส่งออกวัตถุดิบที่ขาดแคลน  
 
 2.4 หน่วยงำนรำชกำรที่เป็นคู่ควำมร่วมมือหรือมีกำรส่งมอบงำนต่อกัน 

 การส ารวจความพึงพอใจของหน่วยงานราชการฯ มีผู้ตอบแบบส ารวจฯ จ านวน 120 ราย โดยควำมพึงพอใจ
ของหน่วยงำนรำชกำรฯ เท่ำกับ 3.82 หรือร้อยละ 76.40 อยู่ในช่วงพอใจมำก และเมื่อเปรียบเทียบเป็นราย
ประเด็น พบว่าประเด็นที่มีความพึงพอใจสูงสุด 3 ประเด็นแรก คือ 

1) สมรรถนะของเจ้าหน้าที่ เท่ากับ 3.86  
2) ธรรมาภิบาลของเจ้าหน้าที่ เท่ากับ 3.86  
3) ความพร้อมด้านเทคโนโลยีของ กพร.   
เท่ากับ 3.83  
จึงเป็นการยืนยันได้ว่าจุดเด่นของ กพร. อยู่ที่
คุณลักษณะของบุคคลซึ่งเป็นผู้ปฏิบัติงาน และยัง
สะท้อนถึงประสิทธิภาพของการด าเนินโครงการ
เชื่อมโยงฐานข้อมลูระหว่างหน่วยงานภาครัฐอีกดว้ย  

 
 
 

ตารางที่ 4 ผลการส ารวจความพึงพอใจของหน่วยงานราชการฯ 

ตารางที่ 3 ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ประกอบการ 
ที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรม 
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 ทั้งนี้ ในส่วนของประเด็นที่ได้รับความพึงพอใจต่ าที่สุด 3 ประเด็น โดยมีข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
1) ความรวดเร็วของระบบการท างาน/การสั่งการของ กพร. มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.68 และ

การติดตามงานของเจ้าหน้าที่ กพร. มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.74 ดังนั้น จึงควรมีทบทวนโครงสร้างให้มีความ
ยืดหยุ่น ทั้งด้านบุคลากร และการจัดแบ่งพ้ืนที่รับผิดชอบของ สรข. 1 -7 เพ่ิมความคล่องตัวในการปฏิบัติงาน 
รวมทั้งใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์มาช่วยในการด าเนินงาน และจัดท า Career Path ในทุกสายงาน  

2) ความชัดเจนในนโยบายของ กพร. มีดัชนีความพึงพอใจ เท่ากับ 3.74 ดังนั้น จึงควรประชาสัมพันธ์ถึง
ทิศทาง และแนวทางการปฏิบัติงานให้หน่วยงานต่าง ๆ ทราบ ผ่านการจัดอบรม สัมมนา การรับฟังความคิดเห็น 
รวมถึงควรจัดท าคู่มือการปฏิบัติงาน โดยระบุชื่อผู้รับผิดชอบของแต่ละส่วนงาน เพ่ือสร้างความรู้ ความเข้าใจ และ
การมีส่วนร่วมในการด าเนินการต่อไป 
 
3. ผลส ำรวจด้ำนควำมผูกพันของผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

 ในส่วนผลการส ารวจความผูกพันฯ เนื่องจากหน่วยงานราชการมีลักษณะผูกขาด ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้
ส่วนเสียไม่สามารถเปลี่ยนไปใช้บริการของหน่วยงานอ่ืนได้ ดังนั้น ความผูกพันจึงสะท้อนได้จากการสอบถาม
ทัศนคติถึงความเต็มใจเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนา ปกป้องชื่อเสียง และช่วยเหลือภารกิจของหน่วยงานนั้น ๆ  
ให้ประสบผลส าเร็จ โดยผลส ารวจ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความผูกพันต่อ 
กพร. ร้อยละ 98.60 โดยผู้ประกอบการที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรม และหน่วยงานราชการ มีความผูกพันกับ กพร. 
ร้อยละ 100 ผู้รับบริการ มีความผูกพันกับ กพร. ร้อยละ 99.07 และประชาชนฯ มีความผูกพันกับ กพร.  
ร้อยละ 97.90 และหากเปรียบเทียบผลส ารวจระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 – 2563 (รูปที่ 3) พบว่า  

ระดับความผูกพันภาพรวมลดลง
จากปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
ร้อยละ 0.91 ซึ่งหากพิจารณา
แนวโน้มจะพบว่าการเพ่ิมขึ้น/
ลดลงของความผูกพันมีทิศทาง
เดียวกับความพึงพอใจ ดังนั้น 
หาก กพร. สามารถด าเนินงานให้
เป็ นที่ พึ งพอใจได้  ก็ จะท าให้
ความผูกพันเพิ่มขึ้น  

 

จากผลดังกล่าวแสดงให้เห็นได้ว่าผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความผูกพันกับ กพร. อยู่ในระดับ 
สูงมาก และส่วนใหญ่ยินดีที่จะช่วยเหลือ กพร. ดังนั้น จึงเป็นผลดีหากในการก าหนดนโยบาย หรือการจัดกิจกรรม
ต่าง ๆ กพร. จะมีการรับฟังความเห็นจากผู้ที่เกี่ยวข้องเพ่ือให้เกิดความรู้สึกมีส่วนร่วม มีความเป็นเจ้าของจนน าไปสู่
การปกป้องช่วยเหลือ กพร. ได ้

ภาพรวม ผู้รับบริการ ประชาชนฯ
ผู้ประกอบการ

อุตสาหกรรม
ต่อเน่ือง

หน่วยงาน

ราชการ

2561 98.88 98.87 98.87 100 100

2562 99.51 99.84 99.09 100 99.1

2563 98.6 99.07 97.9 100 100
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รูปที่ 3 ผลการส ารวจความผูกพัน ระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 - 2563 
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ควำมผูกพัน 
ผู้รับบริกำร ประชำชนฯ  

ผู้ประกอบกำร
อุตสำหกรรมฯ  

หน่วยงำนรำชกำรที่
เป็นคู่วำมร่วมมือ 

ผูกพัน ไม่ผูกพัน ผูกพัน ไม่ผูกพัน ผูกพัน ไม่ผูกพัน ผูกพัน ไม่ผูกพัน 

ภำพรวม 99.07 0.93 97.90   2.10 100.00 - 100.00 - 

ท่านยินดีจะเข้ามามสี่วนร่วมท า
กิจกรรมให้ กพร. พัฒนาในทางที่ดี
ขึ้นหรือไม่ (ยินด/ีไม่ยินดี) 

99.10 0.90 97.00 3.00 100.00 - 100.00 - 

ท่านจะช่วยกระจายข่าวสารที่มี
ประโยชน์ของ กพร. ให้บุคคลอื่น
ทราบหรือไม่  
(ช่วยบอกกล่าว/ไม่ช่วยบอกกล่าว) 

100.00 - 98.50 1.50 100.00 - 100.00 - 

ถ้าท่านพบเห็นว่ามีการประกอบการ
หรือการกระท าท่ีก่อให้เกิดความ
เสียหายต่อชุมชนท่านจะแจ้งให้ 
กพร. ทราบหรือไม่  
(แจ้งให้ทราบ/ไมแ่จ้งให้ทราบ) 

98.10 1.90 98.20 1.80 100.00 - 100.00 - 

ตารางที่ 5 แสดงระดับความผูกพันของผู้รับบริการแยกรายประเด็น 

4. ผลกำรส ำรวจกำรรับบริกำรผ่ำนระบบ E-Services 
 การส ารวจฯ การรับบริการผ่านระบบ E-Services มีวัตถุประสงค์เพ่ือทดสอบว่าระบบต่าง ๆ ที่ กพร. 
ด าเนินการตรงต่อความต้องการของผู้รับบริการหรือไม่ จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่างผู้รับบริการ พบว่าได้ใช้บริการ
ของ กพร. ผ่านระบบ E-Services ร้อยละ 44.34 และต้องการให้ กพร. มีระบบ E-Service เพ่ิมเติม เช่น ระบบขออนุญาต
ที่สามารถรายงานสถานะของขั้นตอนการพิจารณาอนุญาตได้ ระบบการให้ค าปรึกษาเกี่ยวกับมาตรฐาน ระบบ 
website ทีม่ีข้อมูลทันสมัย และเหมาะสมกับปัจจุบัน เช่น ค่าธรรมเนียม ค่าภาคหลวง และค่าปรับ เป็นต้น 
 
5. ควำมต้องกำรและข้อคิดเห็นจำกผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย  
 5.1) กลุ่มผู้รับบริกำร (ผู้ประกอบกำรและประชำชนผู้ขอรับบริกำร) 
 - ปรับปรุง  website ให้ทันสมัย ปรับปรุงฐานข้อมูลให้ เป็นปัจจุบัน ประชาสัมพันธ์ข้อมูลการ

ด าเนินงานของ กพร. ให้ประชาชนทราบ ในรูปแบบที่ง่ายต่อการเข้าถึง 
 - ควรมีการตั้งกลุ่ม line@ เพ่ือประชาสัมพันธ์ข่าวสารของ กพร. ให้กับผู้ประกอบการอย่างได้อย่าง

รวดเร็วและเป็นปัจจุบัน   
 - ส่วนกลางควรเป็นศูนย์รวมข้อมูลด้านแร่  การใช้ประโยชน์จากแร่  และการประกอบการ  

ให้ผู้ประกอบการสามารถติดต่อขอข้อมูลได้จากแห่งเดียว และประชาสัมพันธ์ข้อมูลประชาชนทราบ 
 - ควรมีการประชาสัมพันธ์ เรื่อง ข่าวสาร ขั้นตอนด าเนินการขออนุญาตผ่าน website 

หน่วย : ร้อยละ 
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 - ควรมีความร่วมมือกับประเทศเพ่ือนบ้านเพ่ือให้ได้ข้อมูลสนับสนุนผู้ประกอบการเหมืองแร่ ในการ
น าเข้าวัตถุดิบมาใช้ในประเทศ 

 - ควรมีตัวชี้วัดเพ่ือใช้พิจารณาผลงานการอนุมัติอนุญาตของ กพร. 
 - จดัท าระบบ E-Services เพ่ือรองรับการให้บริการเพิ่มมากขึ้น 
 5.2) กลุ่มประชำชน/ชุมชนที่ได้รับผลกระทบจำกกำรประกอบกำร 
 - เชื่อมโยงข้อมูลด้านเสียง คุณภาพน้ า และฝุ่นละอองจาก website ของหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องกับ 

website ของ กพร./การติดตั้งอุปกรณ์ส าหรับตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้กับชุมชน 
 - จัดกิจกรรมตรวจสุขภาพ ฟ้ืนฟูสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง 
 - ให้ความรู้กับสถานประกอบการ เพ่ือลดผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมต่อชุมชน 
 - การน าแร่ที่ได้จากการท าเหมืองบางส่วนมาใช้ประโยชน์ในชุมชน เช่น หินทราย 
 - การก าชับผู้ประกอบการให้ขนส่งด้วยความระมัดระวัง ในการขับรถผ่านเขตชุมชน การปกปิดวัสดุ 

ที่ขนส่ง การบรรทุกเกินมาตรฐาน วัสดุตกหล่น 
 - เคร่งครัดเรื่องการฟ้ืนฟูหลังการท าเหมือง โดยให้สถานประกอบการไถถมและปลูกต้นไม้ 
 - ให้เผยแพร่ข้อมูลความรู้ให้กับชุมชน เช่น การร้องเรียนหากเกิดผลกระทบ และให้ กพร. แจ้ง

ผลกระทบเป็นลายลักษณ์อักษร พร้อมวิธีแก้ไขอย่างเป็นทางการ  
 5.3) กลุ่มผู้ประกอบกำรที่ใช้วัตถุดิบอุตสำหกรรม    
 - จัดหาแหล่งวัตถุดิบเพ่ือทดแทนแหล่งเดิมที่มีปริมาณส ารองลดลง เพ่ือไม่ให้กระทบต่อผู้ใช้วัตถุดิบ 

ในปัจจุบันและอนาคต เช่น ดินขาว 
 - ให้ความรู้ด้านวิชาการ เรื่องการผลิตเหล็กด้วยเตาหลอมไฟฟ้า แบบอาร์คและเหนี่ยวน าเพ่ิมเติม 
 - ให้ความรู้ด้านนวัตกรรมการรีไซเคิลโลหะที่มีมูลค่า/กรณีศึกษาการรีไซเคิลในประเทศต่าง ๆ ที่ประสบ

ความส าเร็จ/ ออกมาตรการสนับสนุนด้านกฎหมายเพ่ือน าของเสียอุตสาหกรรมที่มีมูลค่ามาใช้ประโยชน์สูงสุด 
 - ควบคุมผู้ผลิตวัตถุดิบในประเทศไม่ให้ส่งออกวัตถุดิบที่ขาดแคลนออกนอกประเทศ และช่วยเหลือ

ผู้ประกอบการที่ถูกต่างประเทศน าสินค้ามาทุ่มตลาด 
 5.4) หน่วยงำนรำชกำรที่เป็นคู่ควำมร่วมมือหรือมีกำรส่งมอบงำนต่อกัน 
 - จัดท าสรุประเบียบข้อกฎหมายที่ชัดเจน เพ่ือใช้ในการปฏิบัติงานหรือจัดท าคู่มือการปฏิบัติงาน 
 - การแลกเปลี่ยนเชื่อมโยงข้อมูลสารสนเทศภูมิศาสตร์ บริเวณที่ตั้งแหล่งโบราณคดี พ้ืนที่ก าหนด  

แหล่งหิน และพ้ืนที่ขออนุญาตประทานบัตร บนฐานข้อมูลเดียวกัน 
 - จัดฝึกอบรมสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติราชการตามพระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. 2560 
 - แก้ปัญหาด้านสภาพถนนช ารุดเสียหาย ท าให้การสัญจรของประชนได้รับความล าบาก เสี่ยงต่อการ

เกิดอุบัติเหตุ  
 - บูรณาการข้อมูลระหว่างหน่วยงาน พัฒนาช่องทางการให้ข้อมูล เช่น website และการเข้าถึงแบบ

ส ารวจความพึงพอใจให้ง่ายขึ้น  
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจและความผูกพันของผู้รับบริการและผู้มีส่วนไดส้่วนเสีย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 

 

6. ปัญหำอุปสรรคและแนวทำงแก้ไข 
 6.1) ข้อจ ำกัดด้ำนกำรเข้ำถึงข้อมูล รูปแบบการเก็บแบบส ารวจผ่านทางช่องทางออนไลน์ และการส่ง
หนังสือขอความร่วมมือไม่ได้มีการติดต่อสื่อสารโดยตรงกับผู้ รับบริการและผู้มีส่วนได้เสีย จึงท าให้การ 
สื่อความหมายข้อเสนอแนะ และความต้องการ ผ่านตัวอักษรให้บางประเด็นไม่มีความชัดเจนและไม่สามารถตีความได้ 
ดังนั้น ในการส ารวจในครั้งต่อไปจึงควรมีการตั้งงบประมาณเพ่ือจ้างที่ปรึกษาลงพ้ืนที่ส ารวจ เนื่องจากหากเจ้าหน้าที่
ลงพื้นที่ด้วยตัวเองอาจเกิดปัญหาด้านความเกรงใจ หรือเกรงกลัว จนไม่ได้ข้อมูลที่ถูกต้อง ครบถ้วนได้  
 6.2) ข้อจ ำกัดด้ำนกำรเข้ำถึงกลุ่มตัวอย่ำง หลังการปรับโครงสร้างในปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 กพร.  
ยังไม่ได้มีการแบ่งกลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (Stakeholder) ที่ชัดเจน ครอบคลุมโดยเฉพาะกลุ่มของ
ผู้ประกอบการที่ใช้วัตถุดิบอุตสาหกรรม จึงยังไม่มีฐานข้อมูลที่ชัดเจน ท าให้การเข้าถึงความต้องการ และความ
คาดหวัง เป็นไปได้ยาก ในการส ารวจฯ จึงมีจ านวนกลุ่มตัวอย่างไม่มากนัก ดังนั้น กพร. จึงควรค้นหาและรวบรวม
กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใหม่ให้ชัดเจน ทั้งที่มีอยู่ในปัจจุบัน และในอนาคต โดยให้มีการประชุม 
วิเคราะห์ร่วมกันระหว่างผู้เชี่ยวชาญจากภายนอก และหน่วยงานภายใน เพ่ือรวบรวมกลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้
ส่วนเสียน ามาจัดกลุ่ม จัดท าฐานข้อมูล ข้อมูลค้นหาความต้องการ ความคาดหวัง และสรุปในภาพรวมของ  
กพร. ต่อไป 



 
 

ภำคผนวก 

รำยละเอียดกำรส ำรวจควำมพึงพอใจแบ่งตำมประเภทผู้รับบริกำรและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

ควำมพึงพอใจ 

จ ำนวนผู้ตอบ (ร้อยละ) ควำมพึงพอใจ 
มำก
ที่สุด 

มำก ปำนกลำง  น้อย น้อยที่สุด 
ค่ำ

ดัชนี* 
ร้อยละ 

ผู้รับบริกำร 

ควำมพึงพอใจภำพรวม 45.28 45.28 8.49 0.95 - 4.35 87.00 

ด้ำนกระบวนกำร 30.90 45.52 18.87 4.72 - 4.03  80.56 

ระยะเวลา 25.47 43.40 24.53 6.60 - 3.88 77.60 

ขั้นตอนมีความสะดวก เป็นระบบ 29.25 48.11 18.87 3.77 - 4.03 80.60 

เอกสารหลักฐาน มีความเหมาะสม 29.25 47.17 18.87 4.71 - 4.01 80.20 

กระบวนการมีความโปรงใสและตรวจสอบได ้ 39.62 43.40 13.21 3.78 - 4.19 83.80 

ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก 30.19 46.79 17.92 5.09 - 4.02  80.45 

อุปกรณ์และเครื่องมือมีความทันสมัย 29.25 41.51 23.58 5.66 - 3.94 78.80 

วันและเวลาในการเปดิให้บริการ 29.25 58.49 11.32 0.94 - 4.16 83.20 

ช่องทางการติดต่อสื่อสารมีความหลากหลาย 35.85 41.51 16.04 6.60 - 4.07 81.40 

สถานท่ีรับบริการมีความสะดวก 30.19 48.11 16.04 5.66 - 4.03 80.60 

ความน่าสนใจของสื่อประชาสัมพนัธ์  26.42 44.34 22.64 6.60 - 3.91 78.20 

ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ 40.57 46.54 11.95 0.94 -  4.27 85.40 

เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ความเช่ียวชาญ 35.85 51.89 11.32 0.94 - 4.23 84.60 

เจ้าหน้าท่ีมีความสภุาพและความเต็มใจในการปฏิบตัิหน้าที ่ 44.34 40.57 14.15 0.94 - 4.28 85.60 

เจ้าหน้าท่ีปฏิบตัิงานอย่างมีธรรมาภิบาล 41.51 47.17 10.38 0.94 - 4.29 85.80 

ด้ำนผลจำกกำรให้บริกำร 40.57 46.23 10.85 2.36 - 4.11  82.20 

บริการทีได้รับมีความถูกต้อง ครบถ้วน 39.62 45.28 11.32 3.78 - 4.21 84.20 

ข้อมูลที่ไดร้ับมีความถูกต้อง ตรงกบัสถานการณ์ปัจจุบัน 41.51 47.17 10.38 0.94 - 4.00 80.00 

ประชำชน/ชุมชนที่ได้รับผลกระทบจำกกำรประกอบกำร 

ควำมพึงพอใจภำพรวม 9.30 37.80 40.50 7.50 4.80 3.39 67.80 

ด้ำนกำรก ำกับดูแลกำรประกอบกำร และผลกระทบต่อ
ชุมชน 

9.00 29.85 45.45 9.75 5.85 3.27 65.40 

การก ากับดูแลสถานประกอบการของกรม 8.10 32.10 46.20 7.80 5.70 3.29 65.80 

การแก้ปัญหาเรื่องร้องเรยีนในพื้นที่ 9.90 27.60 44.70 11.70 6.00 3.24 64.80 

ด้ำนสิ่งแวดล้อมและกำรฟ้ืนฟู 11.03 31.13 40.73 11.55 5.48 3.29 65.80 

การเฝา้ระวัง ดูแลคุณภาพสิ่งแวดล้อม ให้มีความปลอดภัยต่อ
สุขภาพของคนในชุมชน 

9.60 32.70 41.40 11.40 4.80 3.31 66.20 



 
 

ควำมพึงพอใจ 

จ ำนวนผู้ตอบ (ร้อยละ) ควำมพึงพอใจ 
มำก
ที่สุด 

มำก ปำนกลำง  น้อย น้อยที่สุด 
ค่ำ

ดัชนี* 
ร้อยละ 

คุณภาพสิ่งแวดล้อมรอบสถานประกอบการ 9.90 30.60 40.80 13.50 5.10 3.27 65.40 

ช่องทางการติดต่อสื่อสารมีความหลากหลาย 12.90 30.00 39.30 11.70 6.00 3.32 66.40 

การเปิดโอกาสให้ชุมชนมสี่วนร่วมในการเฝ้าระวังคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม 

11.70 31.20 41.40 9.60 6.00 3.33 66.60 

ด้ำนกำรด ำเนินงำน 10.35 33.90 40.65 9.75 5.25 3.34 66.80 

ช่องทางการสื่อสารมีความหลากหลาย เช่น เว็บไซต์ โทรศัพท์ 
ไลน์ เฟซบุ๊ก เป็นต้น  

9.60 36.90 37.50 11.10 4.80 3.35 67.00 

การด าเนินงานของกรมมีความโปร่งใสและการตรวจสอบได้ 11.10 30.90 43.80 8.40 5.70 3.33 66.60 

ผู้ประกอบกำรที่ใช้วัตถุดิบอุตสำหกรรม 
ควำมพึงพอใจภำพรวม 63.63 1.00 27.27 - - 4.36 87.20 

ความเพียงพอ (ปริมาณ) ของวัตถุดิบ ต่อความต้องการใช้ 45.50 36.40 - 18.20 - 4.09 81.80 

มาตรฐาน (คณุภาพ) ของวัตถุดิบ ที่รับมอบ 63.60 18.20 18.20 - - 4.45 89.00 

ความเชื่อถือได้ในกระบวนการส่งมอบวัตถดุิบ ความสม่ าเสมอ
ไม่ขาดตลาด 

54.50 27.30 18.20 - - 4.36 87.20 

ความเหมาะสมของราคาวัตถดุิบ  36.40 36.40 27.30 - - 4.09 81.80 

หน่วยงำนรำชกำรที่เป็นคู่ควำมร่วมมือหรือส่งมอบงำนต่อกัน 
ควำมพึงพอใจภำพรวม 12.50 57.50 29.20 0.80 - 3.82 76.40 

ความชัดเจนในนโยบายของกรม 7.50 59.20 33.30 - - 3.74 74.80 

ความรวดเร็วของระบบการท างาน/การสั่งการของกรม 11.70 45.00 42.50 0.80 - 3.68 73.60 

ความพร้อมด้านข้อมูลของกรม 10.80 59.20 28.30 1.70 - 3.79 75.80 

ความพร้อมด้านเทคโนโลยีของกรม 10.00 63.30 25.80 0.80 - 3.83 76.60 

การติดตามงานของเจ้าหน้าท่ี 11.70 53.30 32.50 2.50 - 3.74 74.80 
หมายเหตุ : * 

คะแนน ช่วงคะแนนประเมิน ระดับความคิดเห็น 
5 4.21 - 5.00 พอใจมากที่สุด/เชื่อมั่นมากที่สุด/ส าคัญมากที่สุด 
4 3.41 - 4.20 พอใจมาก/เชื่อมั่นมาก/ส าคัญมาก  
3 2.61 – 3.40 พอใจปานกลาง/เชื่อมั่นปานกลาง/ส าคัญปานกลาง        
2 1.81 – 2.60 พอใจน้อย/ไม่ค่อยเช่ือมั่น/ไม่ค่อยส าคัญ   
1 1.00 – 1.80 พอใจน้อยจนเกือบไม่พอใจ/ไม่เชื่อมั่นเลย/ไม่ส าคัญเลย 

 
 
 
 


